

3. Буров М., Наумова Ю. Особые экономические зоны: территория инновационного развития // Проблемы теории и практики управления. – 2012.-№5. – С.59-67.
4. Кузнецов А.П. Мировое хозяйство в условиях глобализации // География. - 2004. - №34. - С.32–38.
5. Яковец Ю.В. Ускорение научно-технологического прогресса: теория и экономический механизм. - Москва: Экономика, 1988. - 335 с.

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ GLOBAL PROBLEMS OF THE WORLD ECONOMY

Е.П. Менякина

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия №33 г.
Донецка», г. Донецк

Научный руководитель: канд. экон. наук, доц., зав. кафедрой международной экономики ГОУВПО «ДОННТУ» Шабалина Л.В.

Аннотация. В статье рассмотрены глобальные проблемы мировой экономики, которые связаны с демилитаризацией, бедностью и отсталостью развивающихся стран, а также увеличением численности населения мира. Рассмотрены возможные пути решения данных проблем.

Ключевые слова: мировая экономика, глобальные проблемы, милитаризация, бедность, отсталость, перенаселение.

Annotation. The article discusses the global problems of the global economy, which are associated with the demilitarization, poverty and underdevelopment of developing countries, as well as an increase in the world's population. Possible ways to solve these problems are considered.

Keywords: world economy, global problems, militarization, poverty, underdevelopment, overpopulation.

Постановка проблемы. Глобализация хозяйственной деятельности привела к тому, что на механизм мирового хозяйства все более заметное воздействие стали оказывать проблемы, о которых мировое сообщество впервые заговорило в конце 60-х годов 20 в. Эти проблемы получили название глобальных, а в научный обиход был введен термин «глобалистика». Большинство исследователей сходится в том, что, не смотря на разнообразие глобальных проблем, они обладают общей спецификой, выделяющей их на фоне других проблем мировой экономики.

Такая специфика глобальных проблем заключается в том, что они имеют ряд общих признаков: носят общемировой характер, т.е. затрагивают судьбы всего человечества; угрожают человечеству серьезным регрессом в условиях жизни и дальнейшем развитии производительных сил; нуждаются в сложном и неотложном решении; взаимосвязаны между собой; требуют для своего решения совместных действий всего мирового сообщества.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Глобальные проблемы мировой экономики довольно часто становились и становятся объектом исследования практиков и теоретиков всего цивилизованного мира.

Цель исследования - изучить глобальные проблемы мировой экономики.

Основные результаты исследования. Темпы развития мировой экономики очень ускорились в 20 веке, в связи с этим зародились множество проблем, которые затрагивают интересы большинства стран мира, взаимосвязаны между собой, требуют усилий всех стран мира для их решения. В качестве современных проблем мировой экономики можно рассматривать следующие: демилитаризация, бедность и отсталость стран, а также увеличение численности населения мира.

1. Проблема демилитаризации. Данная проблема, является более острой и связана с войнами и милитаризацией экономики. Длительное военно-политическое противостояние стран всегда было связано со структурой изменений международных отношений, что поглощало большое количество финансовых, материальных и технических ресурсов.

Наикрупнейшими бюджетами на содержание военно-промышленного комплекса мира обладают США (600 млрд долл.), Китай (81,4 млрд долл.), Англия (42,8 млрд долл.), Франция (45 млрд долл.), Япония (44,3 млрд долл.), Германия (35 млрд долл.), Италия (28,1 млрд. долл.), Южная Корея (28,1 млрд долл.), Российская Федерация и Индия (по 21 млрд долл.). Наибольшими по количеству вооруженными силами владеет Китай (2,25 млн чел.), США (1,4 млн чел.), Индия (1,3 млн чел.), Северная Корея (1,1 млн чел.) и Российская Федерация (1 млн. чел.). В Японии более 44 млн. резервистов при том, что количество японских вооруженных сил составляет приблизительно 240 тыс. человек. Большими резервами обладает Российская Федерация (около 20 млн чел.), Северная Корея (4,7 млн чел.), Тайвань (1,6 млн чел.), США (1,3 млн чел.) и Индия (1,15 млн чел.).

В сегодняшних условиях глобальные войны сменилось усилением и наращиванием разного рода инцидентов локального уровня на основе политических, территориальных и религиозных разногласий, которые могут распространиться и вовлечь к себе новых участников, как например, конфликты в Африке, Юго-Восточной Азии, Афганистане, бывшей Югославии, Ираке и т.д. Одним из путей решения данной проблемы является установление контроля над химическим и ядерным оружием, а также сокращение торговли оружием [1,2].

2. Проблема преодоления бедности и отсталости. Сейчас данная проблема больше всего характерна для развивающихся стран, где проживает почти 2/3 населения мира. Борьба с бедностью является одной из острейших проблем, поскольку она порождает такие проблемы как: социально-экономические, политические, образовательные, медицинские и т.д. Наиболее высокий уровень бедности по данным ООН в конце XX века наблюдался в Мадагаскаре – 71,3%, Сьерра-Леоне – 70,2%, Мозамбике - 69,4%. На международном уровне борьбой с бедностью занимается ООН, которая гарантирует принципы равенства и справедливости при распределении финансовых средств для преодоления бедности развивающимися странами, а также международное урегулирование процессов развития данных стран [3].

3. Демографическая проблема. Данная проблема заключается в быстром росте численности населения мира, что приводит к перенаселению в некоторых странах. Один из стремительных темпов роста населения наблюдается в странах Африки, Латинской Америки и Азии. При этом, наблюдается сокращение доли развитых стран в мировой численности населения, что тормозит экономическое развитие, лишая страны возможности осуществлять производственное накопление в сколь-нибудь значительных размерах.

Другой аспект демографической проблемы составляет переход развитых стран к простому воспроизводству населения, также стоит отметить, что во многих странах наблюдается депопуляция – то есть превышение смертности над рождаемостью. Основные демографические показатели – рождаемость, смертность, естественный прирост зависят от уровня развития общества (экономического, социального, культурного и т.д.).

Отсталость развивающихся стран служит одной из причин высоких темпов естественного прироста населения. В тоже время в развивающихся странах усиливается тенденция возрастания социально-психологических факторов демографического поведения при относительном снижении роли естественно-биологических факторов. Поэтому в странах достигших более высокого уровня развития (Юго-Восточная и Восточная Азия, Латинская Америка), проявляется довольно устойчивая тенденция к снижению рождаемости (18% – в Восточной Азии и 44% – в Тропической Африке).

В тоже время по уровню смертности развивающиеся страны мало отличаются от развитых (соответственно 9% и 10%). Все это дает основание предполагать, что по мере повышения уровня экономического развития страны развивающегося мира, будут переходить к современному типу воспроизводства, что будет способствовать решению демографической проблемы.

Выводы. Особый набор специфических признаков, как общемировой характер, угрожающий развитию человечества, срочность и неотложность решения, взаимосвязанность и необходимость принятия мер со стороны всего мирового сообщества, позволили выделить в категорию глобальных проблем, которые связаны с демилитаризацией, бедностью и отсталостью развивающихся стран, а также увеличением численности населения мира.

Список литературы

1. Якобсон А.Я., Максимов И.М. Лекции по мировой экономике: учеб. пособие. - Иркутск: ИрГУПС, 2006. - 87 с.
2. Роскова О.А. Мировая экономика: методические указания для студентов заочной формы обучения. - Вологда: ВоГТУ, 2008. - 48 с.
3. Ципин И.С., Веснин В.Р. Мировая Экономика: учебник. – 2-е изд., доп. и перераб. – Москва: ИНФРА-М, 2016. – 288 с.